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У час на вед ван ня прад пры ем-
ства «Тэх на літ» Прэ зі дэн ту да-
ла жы лі аб раз віц ці іна ва цый ных 
тэх на ло гій і ар га ні за цыі вы твор-
час ці вы са ка я кас ных дэ та ляў ру-
ха ві коў і гід ра транс мі сій, раз віц ці 
экс пар ту і ім парт аза мя шчэн ня. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка асаб лі ва 
ці ка віў ся перс пек ты ва мі раз віц ця 
прад пры ем ства. «Тое, што ство-
ра на доб рая вы твор часць, — гэ-
та факт. Але гэ та зяр нят ка, якое 
доб ра ўзы шло, пра рас ло. Сён ня 
ўбя ром, а заўт ра трэ ба па се яць, 
каб больш атры маць. Па ві нен 
быць муль ты плі ка тыў ны эфект», 
— ска заў Прэ зі дэнт.

Мі ністр пра мыс ло вас ці Ві таль 
Воўк да ла жыў кі раў ні ку дзяр жа-
вы аб пра па но ве пра да ста віць 
да дат ко выя пло шчы для раз віц-
ця «Тэх на лі та» на ма гі лёў скім за-
вод зе «Стром ма шы на», на ба зе 
яко га пра па ну ец ца ства рыць 
ін дуст ры яль ны парк з роз ны мі 
вы твор час ця мі. Аляк сандр Лу ка-
шэн ка ўсу мніў ся ў не аб ход нас ці 
та ко га кро ку. «Мы да маў ля лі ся, 
ка лі праф са ю зы па ста ві лі пы-
тан не па «Стром ма шы не», што 
гэ та прад пры ем ства як адзі ную 
ка ман ду і тэ ры то рыю мы «па са-
дзім» на ней кую сур' ёз ную вы-
твор часць», — ска заў бе ла рус кі 
лі дар. Па вод ле яго слоў, як ва-
ры янт на пло шчах «Стром ма шы-
ны» мож на бы ло б на ла дзіць вы-
твор часць роз на га аб ста ля ван ня 
для ка лій най га лі ны, па коль кі 
ця пер на яго ім парт тра цяц ца 
вя лі кія срод кі. «І «Стром ма шы-
на» бу дзе як цэ лас ны комп лекс, 
яго не трэ ба бу дзе дзя ліць па цэ-
хах, і так лю бое прад пры ем ства 
мож на пад цяг нуць, ка лі гэ та га 
за ха цець».

Як рас ка заў жур на ліс там ды-
рэк тар «Тэх на лі та» Аляк сандр 
Ба дзя ка, прад пры ем ства па спя-
хо ва пра цуе і раз ві ва ец ца дзя ку-
ю чы рас пра ца ва най іна ва цый най 

тэх на ло гіі ліц ця, якая не ад ноў-
ле на ні кім у све це. «Мы атрым лі-
ва ем вы со кую якасць ліц ця для 
дроб ных се рый дэ та ляў спец тэх-
ні кі і за ня лі ні шу, якая не пад сі лу 
спе цы я лі за ва ным за во дам, што 
ма са ва вы пус ка юць та кія вы ра-
бы», — ска заў ён.

Ды рэк тар рас тлу ма чыў, што 
ства рэн не лі цей ных вы твор час-
цяў на прад пры ем ствах, якія ма-
юць па трэ бу ў не вя лі кіх се ры ях 
та кіх дэ та ляў, як пра ві ла, пры-
во дзіць да вы со ка га са бе кош-
ту і ніз кай якас ці пра дук цыі. «У 
вы ні ку шэ раг прад пры ем стваў у 
Бе ла ру сі і Ра сіі за кры лі свае лі-
цей ныя вы твор час ці на ка рысць 
на шых вы ра баў. Дроб ныя се рыі 
дэ та ляў, якія яны ра бі лі пад ся-
бе, пе рад алі нам, — рас ка заў 
Аляк сандр Ба дзя ка. — У нас 
сён ня ўжо не ха пае вы твор чых 
пло шчаў, мы бу ду ем ся і раз ві-
ва ем ся».

Раз маў ля ю чы з пра цоў ным ка-
лек ты вам ААТ «Ма гі лёў скі за вод 
ліф та ва га ма шы на бу да ван ня», 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што 
ў Бе ла ру сі бу дуць пад трым лі ваць 
ма лы і ся рэд ні біз нес у тым лі ку 
за кошт кі тай скіх рэ сур саў. «Мы 
да мо ві лі ся з Кі тай скай На род-
най Рэс пуб лі кай, што фі нан са ва 
не да ра гі мі крэ ды та мі яны нам 
да па мо гуць: вы дзе ляць пэў ныя 
срод кі, каб мы маг лі пра ін вес та-
ваць та кія прад пры ем ствы», — 
ад зна чыў ён.

Кі тай вы дзе ліць Бе ла ру сі 
пры клад на паў міль яр да до ла раў 
для гэ тых мэт. Аляк сандр Лу-
ка шэн ка рас тлу ма чыў, што ма-
лыя і ся рэд нія прад пры ем ствы 
больш гіб кія, яны га то вы вы раб-
ляць пра дук цыю для гі ган таў бе-
ла рус кай пра мыс ло вас ці, якім 
ня вы гад на вы пус каць дроб ную 
пра дук цыю для сва іх па трэб. Па-
вод ле слоў Прэ зі дэн та, на вед ва-
ю чы за вод «Тэх на літ», ён яшчэ 

раз пе ра ка наў ся, што не аб ход на 
зна хо дзіць лю дзей, якія хо чуць 
ства рыць свае прад пры ем ствы. 
«Іх трэ ба пад трым лі ваць аж да 
ства рэн ня імі ўлас на га прад пры-
ем ства», — пад крэс ліў бе ла рус-
кі лі дар.

Прэ зі дэнт вы ка заў упэў не-
насць, што бе ла рус кія прад-
пры ем ствы пе ра адо ле юць спад 
пра мыс ло вай вы твор час ці. «Рух 
ёсць. Ду маю, што пас ля сён няш-
няй гу тар кі па вя лі чым тэм пы ру ху 
на пе рад. Мы па він ны пе ра адо-
лець той спад, які ад быў ся, на 
жаль, не па на шай ві не. Сі ту а цыя 
бы ла ня прос тая, але я ба чу, што 
яна на ват у Ма гі лёў скай воб лас ці 
па чы нае вы праў ляц ца», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Га лоў ны мой кло пат, каб 
лю дзі бы лі за ня тыя, але з ад-
ной толь кі ўмо вай: ка лі яны хо-
чуць пра ца ваць. Для жа да ю чых 
пра ца ваць я га то вы ра біць усё, 
каб яны знай шлі сваё пра цоў нае 
мес ца. І та кіх пра цоў ных мес-
цаў і ўмоў для ства рэн ня пра-
цоў ных мес цаў сён ня да стат-
ко ва», — ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Ра зам з тым кі раў нік дзяр-
жа вы звяр нуў ува гу, што лю дзі 
па він ны і са мі шу каць для ся бе 
ра бо ту. «Ка лі рап там у Ма гі лё ве 
не зной дзец ца пра цоў на га мес ца, 
то яно бу дзе ў Баб руй ску, Мін-
ску, Грод не, Свет ла гор ску, Доб-
ру шы», — ска заў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў 
ува гу, што для тых лю дзей, якія 
хо чуць і ўме юць пра ца ваць, у кра-
і не бу дуць ства рац ца пра цоў ныя 
мес цы. «Але, да вай це ад кры та, ці 
ўсе гэ та га хо чуць?» — за даў ры-
та рыч нае пы тан не Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка-
заў, што на ве даў Ма гі лёў скую 
воб ласць, каб вы ву чыць сі ту а цыю 
ў рэ гі ё не. «Я ха цеў на свае во чы 
ўба чыць, у якім кі рун ку раз ві ва ец-
ца го рад і яго прад пры ем ствы. За 
апош нія га ды мы не каль кі ра зоў 
па ды хо дзі лі да ма дэр ні за цыі рэ-
гі ё на, шмат ад ча го ад маў ля лі ся. 
У чар го вы раз у кан цы мі ну ла га 
го да вы зна чы лі ся, у якім кі рун-
ку бу дзем раз ві ваць на шы прад-

пры ем ствы, — ад зна чыў кі раў нік 
дзяр жа вы. — У мі ну лым го дзе 
скон чы лі ства рэн не вы твор чых 
аб' яд нан няў і хол дын гаў. Гэ та да-
ло маг чы масць больш вы раб ляць 
улас най пра дук цыі. І мне бы ло ці-
ка ва, што ад бы ва ец ца пас ля ўсіх 
пры ня тых мер».

На вед ва ю чы ААТ «Ма гі лёў-
ліфт маш», Аляк сандр Лу ка шэн-
ка за слу хаў дак ла ды аб раз віц-
ці прад пры ем ства, аб вы пус ку 
но вай пра дук цыі і па вы шэн ні яе 
кан ку рэн та здоль нас ці. Так са ма 
Прэ зі дэнт азна ё міў ся з хо дам тэх-
ніч на га пе ра асна шчэн ня і вы твор-
час цю ліф та ва га аб ста ля ван ня па 
су час ных тэх на ло гі ях.

Прэ зі дэнт так са ма за слу хаў 
дак лад аб раз віц ці Ма гі лё ва і 
воб лас ці. Па вод ле слоў кі раў ні-
ка дзяр жа вы, у го ра да бу даў ні чы 
план Ма гі лё ва не аб ход на да-
даць глян цу і гар мо ніі. «Я сён ня 
спе цы яль на за яз джаў у го рад з 
бо ку Мін ска. І да мы быц цам бы 
ёсць пры го жыя. Але ня ма глян цу, 
доб ра ўпа рад ка ван ня, — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Гар мо-
ніі ні я кай».

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ў 
ас тат ніх аб лас ных цэнт рах ужо 
на ве дзе ны па ра дак і ство ра на 
ўтуль насць. Ад нак Ма гі лёў ад-
стае па гэ тых па зі цы ях. «Трэ ба 
раз гле дзець ва ўра дзе пы тан не, 
чым мы мо жам да па маг чы ў гэ-
тым кі рун ку. Але га лоў нае, каб у 
вас быў па-гас па дар ску скла дзе-
ны план ма дэр ні за цыі го ра да», 
— звяр нуў ся кі раў нік дзяр жа вы 
да кі раў ніц тва Ма гі лё ва.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, 
што да доб ра ўпа рад ка ван ня го-
ра да так са ма не аб ход на пры цяг-
ваць яго жы ха роў. «Ма гі ляў ча не 
— спа гад ныя лю дзі», — за ўва-
жыў ён.

«Го рад Ма гі лёў за гэ тую пя ці-
год ку трэ ба пры вес ці ў ідэа льны 
стан. Дзя куй Бо гу, у га рад скім 
бюд жэ це з'я віў ся хоць ней кі пра-
 фі цыт, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. 
— Я ўпэў не ны, што з Ма гі лё вам 
мы спра вім ся. Трэ ба пры вес ці го-
рад у па ра дак, і тут для гэ та га
ёсць усё, асаб лі ва яго жам чу жы-
на — Днепр».

РУХ НА ПЕ РАД ЁСЦЬ
Так лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка, які зра біў ра бо чую па езд ку 

ў Ма гі лёў скую воб ласць
Як па ве да мі ла прэс-служ ба бе ла рус ка га лі да ра, 
кі раў ні ку дзяр жа вы бы ло да ло жа на аб вы ка нан ні 
яго да ру чэн няў па са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці 
Ма гі лёў скай воб лас ці і доб ра ўпа рад ка ван ні аб лас но га 
цэнт ра. Пра гра ма ра бо чай па езд кі ўклю ча ла на вед ван не 
прад пры ем ства «Тэх на літ» і ААТ «Ма гі лёў скі за вод 
ліф та ва га ма шы на бу да ван ня».

ПА КА РАН НЕ ЗА ДО ПІНГ 
ПА ВІН НА БЫЦЬ 

ПЕР СА НІ ФІ КА ВА НЫМ
Прэ зі дэнт 

пра ка мен та ваў апош нія 
скан да лы ў спор це

«Я ка тэ га рыч на пад трым лі ваю тых, хто 
зма га ец ца з гэ тай за ра зай — до пін гам. 
Нам гэ та і па-дзяр жаў на му вы гад на. Ка лі 
гэ ты пра цэс не кант ра ля ваць, мы заў сё ды 
бу дзем у хвас це, та му што ба га тыя і ма гут-
ныя дзяр жа вы зной дуць, што пад су нуць 
спарт сме нам. На ват тое, што сён ня не за-
ба ро не на», — за явіў Прэ зі дэнт, гу та ра чы з 
су пра цоў ні ка мі «Ма гі лёў ліфт ма ша».

Ра зам з тым Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-
ліў, што з'яў ля ец ца пры хіль ні кам та го, каб па ка-
ран не бы ло пер са ні фі ка ва ным. «Ка лі знай шлі 
ві на ва та га, па ка рай це яго. Але як жа мож на 
ад хі ліць усю ка ман ду ад га лоў на га спар тыў на га 
свя та — Алім пі я ды. Гэ та ж спарт смен, гэ та яго 
жыц цё!» — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма пра ка мен та ваў сі-
ту а цыю ва кол бе ла рус кіх вес ля роў. «Я прын цы-
по ва раз бі раў ся па на шых ка на іс тах. 10 ме да лёў 
на апош нім чэм пі я на це све ту ўзя лі, і ад ра зу да 
іх прэ тэн зіі — 10 або 12 таб ле так та го ж мілд-
ра на та ва ўра ча, які на ват не мае да ка ман ды 
ад но сі наў і які па рэ цэп це пры маў гэ тыя таб лет кі. 
Што та кое 10 таб ле так — гэ та ні што, на ват ка лі 
іх ужы ваць. Узя лі і вы клю чы лі ўсю ка ман ду. Па-
ча лі раз бі рац ца, а фак таў ня ма», — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што да ру-
чыў бе ла рус кім спар тыў ным чы ноў ні кам па ехаць 
у Швей ца рыю ў Між на род ны спар тыў ны ар біт-
раж ны суд і не па срэд на там ад стой ваць пра вы 
бе ла рус кіх спарт сме наў. «Аба ра няй це хлоп цаў, 
ка лі яны не ві на ва тыя. А ка лі ві на ва тыя — ад ка-
жуць на ўсю ка туш ку, яшчэ і да да дзім, за тое, 
што кра і ну гань бяць», — ска заў Прэ зі дэнт.

«Гэ тыя па ды хо ды — агу лам па ка раць, хтось ці 
дзесь ці ска заў, фак таў на ру ках ня ма і па чы на-
юць гна біць, б'юць па тых, хто ў перс пек ты ве 
мо жа атры маць ме да лі на Алім пі я дзе, — гэ та 
ка жа пра тое, што спорт даў но стаў вя лі кай па лі-
ты кай, на ват ста но віц ца ней кім тэ ат рам ва ен ных 
дзе ян няў. Гэ та ня пра віль на», — за явіў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка яшчэ раз пад крэс-
ліў, што ба раць ба з до пін гам не аб ход ная, але 
ў гэ тым пра цэ се па трэб ны вы ключ на сум лен ны 
па ды ход. «Ду маю, што пас ля Алім пі я ды і та кіх 
скан да лаў, ка лі Між на род ны алім пій скі ка мі тэт 
не раз бя рэц ца з гэ тым, бу дзе па стаў ле на пы-
тан не і ў да чы нен ні да МАК. На вош та па трэ бен 
та кі ка мі тэт, які мае паў на моц твы, але не мо жа 
на вес ці па ра дак», — вы ка заў Прэ зі дэнт сваё 
мер ка ван не.

Ча тыр нац цаць за яў ні каў вы-
слу хаў стар шы ня Мі набл вы-
кан ка ма Ся мён Ша пі ра пад час 
пры ёму гра ма дзян на Ва ло-
жын шчы не. Ад но з са мых ак ту-
аль ных пы тан няў — стан да рог. 
На конт улад ка ван ня ма гіст ра-
ляў да кі раў ні ка цэнт раль на га 
рэ гі ё на звяр та лі ся не мяс цо выя 
жы ха ры, а мін ча не, якія ма юць 
да чы за го ра дам.

Яшчэ ра ней Ся мён Ша пі ра да ваў 
да ру чэн не ў кож ным ра ё не воб лас ці 
ства рыць ка мі сію па ра мон це і бу-
даў ніц тве да рог. У Ва ло жы не та кой 
ня ма да гэ та га ча су. У ра ё не агляд 
да рог вя дзе два ра зы ў год се зон ная 
ка мі сія, ство ра ная за га дам кі раў ніц-
тва Мінск аб лдар бу да. Яе ўзна чаль-
вае прад стаў нік Бел да рцэнт ра.

Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма 
за па тра ба ваў, каб функ цы я на ва ла 
ме на ві та ра ён ная ка мі сія. У яе па-
він ны ўвай сці не толь кі да рож ні кі, 
прад стаў ні кі мяс цо вай ула ды, але і 
ста рас ты вё сак, мяс цо выя жы ха ры. 
Ме на ві та апош нія лепш ве да юць, 
што па тра буе пер ша чар го ва га ра-
мон ту. «Гра фік чар го вас ці не аб ход на 
змяс ціць у срод ках ма са вай ін фар-
ма цыі, на ін тэр нэт-пар та лах, — па-
тра ба ваў стар шы ня абл вы кан ка ма. 

— Гра ма дзя не ма юць пра ва ве даць, 
ка лі і што бу дзе ра ман та вац ца, пад-
сы пац ца, ас фаль та вац ца. Схе ма па-
він на быць зра зу ме лай, да ступ най і 
праз рыс тай».

З ана ла гіч най праб ле май звяр ну-
лі ся да кі раў ні ка ста ліч най воб лас ці 
муж і жон ка Ду біц кія, што жы вуць у 
ін тэр на це ў Мін ску. Сям'і, якая мае 
па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 
умоў, вы дзе лі лі ўчас так пад ін ды ві-
ду аль нае бу даў ніц тва па ву лі цы Ба-
ра вой у аг ра га рад ку Ра каў. Су жэн-
цы скар дзі лі ся, што тут ня ма на ват 
мі ні маль най інф ра струк ту ры: да ро гі, 
элект ра- і во да за бес пя чэн ня.

— Шмат дзет ным сем' ям кошт ра-
бот па ўлад ка ван ні інф ра струк ту ры 
кам пен су ец ца з бюд жэ ту, ка лі яны 
пра да ста вяць ад па вед ныя да ку мен-
ты па за тра тах. Ас тат нія гра ма дзя не 
бу дуць пра клад ваць ка му ні ка цыі за 
свае ўлас ныя срод кі. Толь кі для та го, 
каб у ад ным Мін скім ра ё не пра вес-
ці элект рыч насць да ін ды ві ду аль най 
за бу до вы, спат рэ біц ца 4 трлн руб лёў 
(не дэ на мі на ва ных. — Аўт.). Гэ та зар-
пла та ме ды каў, на стаў ні каў. Я па ві-
нен іх па кі нуць без за роб каў? Та ко га 
не бу дзе! — за пэў ніў Ся мён Ша пі ра. 
— У Мін скім ра ё не па бу да ва на 600 
тыс. квад рат ных мет раў жыл ля. Гэ-
та ўдвая больш, чым у Ма гі лёў скай 

і Ві цеб скай аб лас цях ра зам узя тых. 
Пры чым, уз вод зяць да мы мін ча не, 
а не жы ха ры Мін скай воб лас ці. На-
плыў ста ліч ных жы ха роў у Мін скім 
ра ё не та кі, што ўся воб ласць не ў 
ста не за бяс пе чыць ас фаль та ван не 
да рог, інф ра струк ту ру для іх. Ка-
лі ча ла век за ха цеў жыць у леп шых 
умо вах, узяў учас так, па бу да ваў ся, 
то ўсё гэ та па він на быць за кошт 
са мо га за бу доў шчы ка. Перш за ўсё 
срод кі аб лас но га бюд жэ ту па він ны 
іс ці на ля чэн не жы ха роў Мін шчы-
ны, ву чо бу іх дзя цей, за бес пя чэн не 
нар маль най жыц ця дзей нас ці. Вы-
клю чэн не, як я ад зна чыў, толь кі для 

шмат дзет ныя сем' яў — гэ та ўка зан-
не Прэ зі дэн та.

Не каль кі шмат дзет ных звяр ну лі-
ся да кі раў ні ка ста ліч най воб лас ці і 
па пы тан нях фі нан са ван ня бу даў ніц-
тва жыл ля па льгот ных крэ ды тах. «У 
гэ тым пла не на Мін шчы не вы пра ца-
ва ны ал га рытм: не па чы наць но вае 
бу даў ніц тва, а за вяр шыць ужо па ча-
тае», — кан ста та ваў Ся мён Ша пі ра.

Але ка мусь ці для за кан чэн ня бу-
даў ніц тва па тра бу ец ца 100 млн не-
дэ на мі на ва ных руб лёў, а ін ша му, як, 
на прык лад, ад ной з за яў ніц, 2 млрд. 
Толь кі адзін ме та ла ча ра піч ны дах 
цяг не на круг лень кую су му.

«Ча му та кі да ра гі пра ект, на вош та 
ар хі тэк тур ныя праз мер нас ці? Мож на 
бы ло б абы сці ся і шы фе рам. А за 
гэ тыя гро шы да бу да ваць 10 да моў, 
— абу рыў ся Ся мён Ша пі ра. — Сён ня 
та кую рас ко шу, вы тан ча насць мо жа 
да зво ліць са бе толь кі пры ват нік за 
свае ўлас ныя гро шы».

Кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на да-
ру чыў стар шы ні ка мі тэ та па ар хі тэк-
ту ры і бу даў ніц тве Мі набл вы кан ка ма 
Сяр гею Тру са ву пра ана лі за ваць спіс 
гра ма дзян-льгот ні каў, якія не да бу-
да ва лі да мы, вы свет ліць, якія су мы 
ім па тра бу юц ца, каб да вес ці жыл лё 
да ла ду. І праз ты дзень да ла жыць 
яму аб вы ні ках.

«Вы пра цуй це агуль ныя па ды хо ды, 
які мі па він ны быць бу дын кі, з які мі 
кан струк цы я мі, ма тэ ры я ла мі, пра ана-
лі зуй це іх кошт. Ка лі не аб ход на, то 
вар та змя ніць і пра ек ты, каб яны бы лі 
без праз мер нас цяў і больш тан ныя», 
— кан ста та ваў Ся мён Ша пі ра.

Пас ля дэ та лё ва га вы ву чэн ня ін-
фар ма цыя бу дзе на дру ка ва на ў СМІ. 
«Трэ ба, каб усё бы ло аб' ек тыў на, 
праз рыс та, спра вяд лі ва. Усе шмат-
дзет ныя сем'і па він ны быць у роў-
ных умо вах», — кан ста та ваў Ся мён 
Ша пі ра.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ
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ЗРА ЗУ МЕ ЛА, ДА СТУП НА, ПРАЗ РЫС ТА
Мяс цо выя жы ха ры па він ны ве даць, што, дзе і ка лі бу дзе ра ман та вац ца і бу да вац ца ў іх ра ё не
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